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REZGÉSTAN GYAKORLAT 

Kidolgozta: Dr. Nagy Zoltán egyetemi adjunktus 

 
1. feladat: Szabad csillapítatlan rezgőrendszer ( rugók helyettesítése egy adott pontban és egy 

előírt hatásvonalon) 
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Adott:  az 1. ábrán látható, az A pontban csapágyazott rezgőrendszer. Az általános koordináta 
legyen a rúd szögelfordulása .q ϕ=

 4
1 2 3 460 , 1 m, 4 10 m N , 12 kg.rúdR c c c c mβ −= = = = = = ⋅ =

 Feladat: a) Határozza meg az 1. ábrán látható rezgőrendszerrel egyenértékű, a 2. ábrán vázolt 
rezgőrendszer hc  rugóállandóját. 

  b) Határozza meg a 4c  jelű rugóban ébredő 4U  alakváltozási energiát, ha a 3ϕ = . 
Kidolgozás: 
a) A helyettesítő rezgőrendszer jellemzőinek meghatározása: 

A két rezgőrendszer azonos (egymást helyettesíti), ha a két rendszer rugóiban ébredő 

alakváltzási energia megegyezik! Az ábra alapján 30 .
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Az alakváltozási energiák egyenlősége alapján írható: 
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b) A 4c  jelű rugóban ébredő alakváltozási energia: 
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2. feladat:  Szabad csillapított rezgőrendszer ( rugók és csillapítók helyettesítése egy adott 
pontban és egy előírt hatásvonalon) 
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Adott: az 1. ábrán látható, az A pontban csapágyazott rezgőrendszer. Az általános koordináta 
legyen a rúd szögelfordulása .q ϕ=

 4
1 2 1 230 , 60 , 1 m, 4 10 m N , 100 Ns/m , 12 kg.rúdR c c k k mα β −= = = = = ⋅ = = =

 Feladat: a) Határozza meg az 1. ábrán látható rezgőrendszerrel egyenértékű, a 2. ábrán vázolt 
rezgőrendszer hc  rugóállandóját és hk  csillapítási tényezőjét. 

  b) Határozza meg a 2c  jelű rugóban ébredő 2U  alakváltozási energiát, ha a 3ϕ = . 

Kidolgozás: 

a) A helyettesítő rezgőrendszer jellemzőinek meghatározása: 

A két rezgőrendszer egyenértékű, ha a két rezgőrendszer ic  rugóiban ébredő alakváltozási 
energia és a ik  csillapító tagjaiban felemésztett mozgási energia megegyezik. 
- A helyettesítő rugóállandó meghatározása: 
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Az alakváltozási energiák egyenlősége alapján írható: 
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- A helyettesítő csillapítási tényező meghatározása:
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Az általános csillapító erők egyenlősége alapján írható: 
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b) A 2c  jelű rugóban ébredő alakváltozási energia: 
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3. feladat: Szabad csillapítatlan rezgőrendszer 
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Adott: az ábrán látható, az A pontban csapágya-
zott rezgőrendszer. Az általános koordináta 
legyen a rúd szögelfordulása .q ϕ=  

4
1 2 3 41 m, 4 10 m N ,

12 kg , 60 .rúd

R c c c c

m β

−= = = = = ⋅

= =  
Feladat: a) Határozza meg az ábrán látható rendszer 

mozgásegyenletét kis szögelfordulások 
esetén. 

 b) Határozza meg a redukált rendszer jel-
lemző paramétereit. 

Kidolgozás: 

a) A mozgásegyenlet felírása: 

Az ábrából: 30 .
2
πα β= − =  

Általános koordináta: ,q ϕ=    , .q qϕ ϕ= =  
A Lagrange-féle másodfajú mozgásegyenlet:  .c

d dE dE Q
dt dq dq
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A rendszer kinetikai energiája: 
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A rugókban felhalmozódott alakváltozási energia: 
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Az általános visszatérítő erő:
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A rezgőrendszer mozgásegyenlete: 
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b) A redukált jellemzők meghatározása: 
2 2 264 64 12 1 64 kgm ,
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A helyettesítő (redukált) rezgőrendszer mozgásegyenlete: 
64 38750 0 A forgómozgás mozgásegyenlete.ϕ ϕ+ = ⇒  
A helyettesítő (redukált) rezgőrendszer: 

( )q q t=

redm
redc

  
4. feladat: Szabad csillapított rezgőrendszer 
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Adott: az ábrán látható, az A pontban csap-
ágyazott rezgőrendszer. Az általános 
koordináta legyen a rúd szögelfordulása 

.q ϕ=  
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Feladat: a) Határozza meg az ábrán látható 
rezgőrendszer mozgásegyenletét 
kis szögelfordulások esetén. 

 b) Határozza meg a redukált rezgő-
rendszer jellemző paramétereit. 

Kidolgozás: 



a) A mozgásegyenlet felírása: 

Az általános koordináta: ,q ϕ=   , .q qϕ ϕ= =  
A Lagrange-féle másodfajú mozgásegyenlet:  .c k
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dt dq dq
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A rendszer kinetikai energiája: 

[ ] [ ]2 22 2 2 2 21 1 1 1 1 1 644 2 .
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⎝ ⎠ ⎝ ⎠  
2 264 64 ,

12 12

0 .

rúd rúd
dE dE d dEm R m R
dq d dt d
dE dE
dq d

ϕ ϕ
ϕ ϕ

ϕ

⎛ ⎞
= = ⇒ =⎜ ⎟

⎝ ⎠

= =  

A rugókban felhalmozódott alakváltozási energia: 
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Az általános visszatérítő erő:
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Az általános csillapító erő:   
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A rezgőrendszer mozgásegyenlete: 
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b) A redukált jellemzők meghatározása: 
2 2 264 64 12 1 64 kgm ,
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A redukált rezgőrendszer mozgásegyenlete: 
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A helyettesítő (redukált) rezgőrendszer: 

( )q q t=
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